

ИВЕРСКИЙ ЛИСТОК

По благословению
митрополита Нижегородского
и Арзамасского Георгия

Издание Иверского женского монастыря г.Выкса, Выксунская и Павловская епархия

№ 5 (82)
май 2015 г.



К 70-летию Великой Победы!

Дорогие братия и сестры!

Сердечно поздравляю вас с днем Великой Победы! Этот праздник близок каждому россиянину. Благодаря мужеству и отваге наших защитников мы имеем возможность в мире и благополучии растиль своих детей, строить храмы, молиться о здравии ветеранов, доживших до наших дней, и об упокоении погибших на поле брани и ушедших в иной мир за эти 70 лет.

Этот праздник совпадает с 10-летним юбилеем нашей монастырской газеты «Иверский листок». Я от всей души поздравляю и благодарю за любовь к нашей обители вас – постоянных молитвенников и усердных читателей! Да покроет вас Своим святым Омофором Царица Небесная и сохранит в добром здравии и благополучии на многие лета!

Настоятельница Выксунского Иверского женского монастыря игумения Антония с сестрами.

УТРО ПОБЕДЫ

Где трава от росы и от крови сырья,
Где зрачки пулемётов свирепо глядят,
В полный рост, над окопом переднего края,
Поднялся победитель-солдат.
Сердце билось о рёбра прерывисто, часто.
Тишина... Тишина... Не во сне – наяву.
И сказал пехотинец: – Отмаялись. Баста. –
И приметил подснежник во рву.
И в душе, тосковавшей по свету и ласке,
Ожил радости прежней певучий поток.
И нагнулся солдат, и к простреленной каске
Осторожно приладил цветок.
Снова ожили в памяти были живые –
Подмосковье в снегах и в огне Сталинград.
За четыре немыслимых года впервые,
Как ребенок, заплакал солдат.
Так стоял пехотинец, смеясь и рыдая,
Сапогом попирая колючий плетень.
За плечами пылала заря молодая,
И вставал над Россиею солнечный день.

Алексей Сурков

О ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ 1941-1945 ГОДОВ

Эта великая и страшная Отечественная война, конечно, явилась следствием попущения Божия за наше отступление от Бога, за наши моральные, нравственные нарушения Закона Божия и за то, что попытались в России вообще покончить с религией, с верой, с Церковью. Перед самой войной неслучайно почти все храмы были закрыты. Их к этому времени оставалось на Руси совсем немного. У противников Церкви была именно такая цель – покончить с религией в России и показать по телевидению последнего попа (по высказыванию Хрущева). Таков был вражеский замысел, чтобы всюду царил полный атеизм.

Господь провидел эти вражеские планы и попустил войну, которая, как мы видим, действительно обратила людей к вере. Правительство стало по-иному относиться к Церкви, в особенности, когда вышел декрет Сталина об открытии храмов в России.

Это, несомненно, возвратило милость Божию нашей стране, нашей Церкви, нашим людям. Можно сказать, что победил высокий воинский дух наших солдат. В прежние времена Господь воздвигал для России Суворова, Кутузова. В наше время Георгий Жуков – это была милость



Икона вмч. Георгия Победоносца

Божия. Мы обязаны ему спасением.

Сразу же поднялась, окрепла и усовершенствовалась у нас военная техника. По-человечески мы всё это относим к тому, что люди объединились и успешно работали на передовой и в тылу. Это правильно. Но силу, энергию и ум дал им

Господь.

Когда я читал воспоминания маршала Жукова, мне бросился в глаза момент, где он пишет о том, как поражался в начале войны гениальности стратегических планов немецких генералов. Потом он удивлялся тем ошибкам и просчетам, которые впоследствии они же совершали... Я со своей стороны скажу: это всё совершила Премудрость Божия! Господь, кого хочет наказать, всегда лишает разума, ума... И тот же человек, который вначале проявлял мудрость, когда благодать Божия отступила, совершает ошибки.

Когда Господь уже решил дать помочь нашему народу, нашей армии, Он омрачил умы фашистам, а нашим военачальникам дал мудрость, воинскую смекалку, мужество и успех. Господь давал силы, энергию, разум нашим конструкторам и инженерам для того, чтобы одержать победу. Как говорится, без Бога – не до порога!... Ведь Россия из ничтожества поднялась, выросла до великой державы только благодатью Божией, только силою Божией, чудесами.... И никто об этом не хочет сказать...

Из проповедей архимандрита

Чудеса на войне

ПРЕДЗНАМЕНОВАНИЯ

Господь часто применяет все силы и средства, даже сверхъестественные знамения, чтобы вразумить народ, привести к покаянию, через которое можно избежать многих грядущих бед. Откройте страницы русской летописи – татаро-монгольское иго, Смутное время и война с поляками, нашествие французов... Сколько знамений посыпал Господь в природе: затмения, кометы, засухи, неурожай. Какие откровения давал как подвижникам благочестия, так и простым людям накануне великих бедствий задолго, за годы и десятилетия предрекая о грядущем. И чем страшнее было наказание Господне, тем заблаговременнее, чуть ли не за столетия предупреждал Он об этом, давая возможность исправить жизнь и обратиться с мольбой о помиловании.

Часто бывает так, что событие или знамение, касающееся одного человека, относится ко всем: целому народу или всему человечеству. Можно вспомнить, сколько поразительных откровений о начале Великой Отечественной войны было дано разным людям – если их собрать воедино, то получилась бы огромная книга. Некоторые из них передаются из уст в уста, другие за давностью лет уже давно забыты, но кое-что можно обновить в памяти.

В первых числах июня 1941 года за две недели до начала войны ночью на колокольне Исаакиевского собора в Ленинграде зазвонили колокола. Милиционеры и чекисты были подняты по тревоге: кто посмел звонить, да еще ночью, ведь храм закрыт, богослужения запрещены, надо разобраться и принять меры. Когда дежурный отряд милиции взбежал по крутым ступеням колокольни – ко-

локола еще гудели, языки раскачивались, а звонарей не было и в помине. Солдаты в растерянности озирались по сторонам, а когда глянули вниз, то обмерли от ужаса – вся площадь перед собором была сплошь покрыта красными гробами. Так Господь предрек наказание городу-колыбели революции – десятки тысяч смертей в блокадном Ленинграде.

Также за две недели до начала войны в городе Даугавпилссе многие жители, возвращаясь домой с работы мимо кладбища, расположенного в 300 метрах от железнодорожного вокзала, стали свидетелями жуткого зрелища. Над городским кладбищем на высоте примерно трех метров от земли, плясали в воздухе, взявшись за руки, три белых фигуры, одетые в черные перчатки, черные чулки и такую же обувь. Это была пляска смерти...

Еще одно знамение перед Великой Отечественной войной было явлено на Западной Украине. По пути следования пассажирского поезда посередине железнодорожного полотна внезапно появился огненный столп от земли до неба. Верующие верно расценили это как предзнаменование войны.

Аналогичный случай был описан прп. Нестором Летописцем в Повести временных лет: «В лето 6618 (1110 г.) было знамение в Печерском монастыре в 11 день февраля месяца. Явился огненный столп от земли до неба, и молния осветила всю землю, и весь мир видел. И это было явление ангельское, ибо ангелы так являются: то столпом огненным, то пламенем. Потому что не может человек видеть естества ангельского, как не мог и великий Моисей: вел их днем

столп облачный, а в夜里 столп огненный, но это не столп вел их, а ангел шел пред ними и днем, и ночью. Так и это явление указывало, чему надлежит быть. Как и сбылось: через два года не этот ли ангел был нам вождь на иноплеменников и супостатов?»

Но вот, страшная война пережита, грозные события позади, народ, забывая о Боге, расслабился и предается чувственным наслаждениям. Однако Господь печется о нашем спасении и открывает избранным Своим о новых испытаниях и напастях, ибо конец мира и Страшный Суд не за горами!

Архиепископ Аверкий в своей книге «Истинное Православие и современный мир» писал: «Причины социального, экономического, политического характера могут быть рассматриваемы только как производные, как вторичные факторы происходящего. Коренная же причина, основной двигатель всего того, что в мире совершается, это – никогда, ни на один миг не прекращающаяся ожесточенная борьба князя мира сего, диавола, с Богом – стремление диавола, как противника Божия, разрушить дела Божии в мире и погубить человека, как венец Божия творения. Только с этой точки зрения мы должны объяснить себе все, что происходит в жизни людей, как частной, так и семейной, общественной, политической: тогда все, что кажется иногда неясным, даже необъяснимым, становится вполне понятным». Предупреждает и сейчас Господь – страшный Суд Его уже при дворах и только от нас самих зависит, даст ли нам Господь отсрочку или же русский мужик станет креститься только после того, как грянет гром. Но не будет ли это слишком поздно?

ПРИЧАСТИЕ
ПЕРЕД ГИБЕЛЬЮ

Эту историю маме рассказывал товарищ отца, фронтовик. После ранения он лежал во фронтовом госпитале. Однажды ночью он почему-то не спал и видел, как в палату зашла женщина с темным покрывалом на голове. В руках она держала чашу. Неизвестная подходила к спящим, и те поднимались. Каждому она подносила ложечкой то, что было в чаше. Не подошла только к нему одному. «Я даже был в обиде: меня-то почему обошла? –

вспоминал фронтовик. Потом, не знаю почему, вышел из госпиталя и пошел в夜里 к соседнему лесочку. Послышался гул самолета, еще через минуту от госпиталя ничего не осталось. Все, кроме меня, погибли от бомбёжки». А ведь фронтовик ничего не знал о житии святой великомученицы Варвары! Не знал, что ей молятся, чтобы не умереть без святого причастия. По чьим-то молитвам явилась она к тем, кому предстояло скоро умереть, и причастила их.

Чудеса на войне

ПЛАЧ БОГОРОДИЦЫ РАССКАЗ ФРОНТОВИКА

Место, где мы сидели в окопах,казалось каким-то особенным. Словно кто-то помогал нам: немцы атаковали нас превосходящими силами, а мы их отбрасывали, и потери у нас были на удивление небольшими.

А в тот день бой был особенно жестоким. Вся ничейная полоса покрылась телами убитых — и наших, и немцев. Бой стих только к вечеру. Мы занялись, кто чем в ожидании, когда нам ужин привезут. Я достал кисет, закурил, а земляк мой, Иван Божков, отошел в сторону. Вдруг вижу: Божков высунул голову над бруствером.

— Иван, — кричу, — ты что делаешь? Снайпера дожидаешься?

Божков опустился в окоп — сам не свой. И говорит мне тихо:

— Петя, там женщина плачет...

— Тебе показалось, откуда тут женщине взяться?

Но когда со стороны немцев стихла «музыка», мы услышали, что где-то и вправду плачет женщина. Божков надел на голову каску и вылез на бруствер.

— Там туман клубится, — говорит он нам. — А в тумане по ничейной полосе в нашу сторону идет женщина... Наклоняется над убитыми и плачет. Господи! Она похожа на Богородицу... Братцы! Ведь нас Господь избрал для этой памятной минуты, на наших глазах чудо совершается! Перед нами святое видение!

Мы осторожно выглянули из окопа. По ничейной полосе в клубах тумана шла женщина в темной и длинной одежде. Она склонялась к земле и громко плакала. Тут кто-то говорит:

— А немцы тоже на видение смотрят. Вон их каски над окопами торчат... Да, тут что-то не так. Смотри, какая Она высокая, раза в два выше обычной женщины...

Господи, как же Она плакала, прямо в душе все переворачивалось!

Пока мы смотрели на видение, странный туман покрыл большую часть ничейной полосы. Мне подумалось:

«Надо же, будто саваном погибших укрывает...» А Женщина, так похожая на Богородицу, вдруг перестала плакать, повернулась в сторону наших окопов и поклонилась.

— Богородица в нашу сторону поклонилась! Победа за нами! — громко сказал Божков.

ЕВАНГЕЛИЕ НА СЛАВЯНСКОМ ЯЗЫКЕ

Один солдат рассказал о том, как он стал верующим. В одном из боев он был контужен и остался лежать под мертвymi телами своих боевых друзей. Когда очнулся, увидел поразившую его картину: по полу ходила женщина с двумя воинами в старинных доспехах. У воинов в руках находились чаши. Женщина что-то брала из чаши и вкладывала в рот некоторых из лежащих на земле солдат. Подошла к раненому, а у него нет сил подняться, хочет крикнуть, а не может.

— А этот трус, — сказала женщина и пошла дальше. Непонятно, откуда у него силы взялись, приподнялся и закричал:

— Я не трус, помогите.

— Посмотрим, — ответила женщина, — найди Евангелие на славянском языке и всегда носи его с собой — тогда вернешься домой живым.

Наши войска уже отошли далеко, и ему пришлось выбираться из окружения. В ближайшем селе он нашел в брошенном доме Евангелие на славянском языке и спрятал его на груди. Когда вышел из окружения, естественно, попал в штрафную роту и почти до конца войны воевал вместе со штрафниками. Евангелие зашил в одежду и постоянно носил с собой. В каких только переделках не побывал, штрафников посыпали в самые безнадежные места, в прорывы и т. д. Бывало, что после боя оставалась в живых половина подразделения — и он среди них; бывало, оставалось четверо и он среди них, а бывало, что оставался в живых он один. И все же прошел по дорогам войны до победы и вернулся домой.

ЗНАМЕНИЕ

Было это летом в 1940 г., за год до начала Великой Отечественной войны. Мне тогда было девять лет. Я до сих пор четко помню все увиденное.

Родилась я в г. Боровичи Новгородской области, который разделяет на две части река Мета. Это небольшой городок на Валдайской возвышенности. Славится он своими огнеупорами, которые идут в металлургическую промышленность.

В этот день я с тетей пошла в городскую баню. Вымывшись, мы задержались около буфета и заметили, что народ стал выбегать на улицу. Мы тоже поспешили к выходу. На улице было столько народа, как на демонстрации, все смотрели вверх, на небо. Был день, но вокруг были, как будто сумерки. Мы тоже подняли головы. На небе увидели большой черный крест на ярко алом фоне. Народ крестился и говорил, что это крестное знамение. Говорили и о том, что это предвестник чего-то особенного. Через год началась война. Были временно оккупированы немцами г. Тверь, ранее Калинин, Великий Новгород. Эти города, можно сказать, рядом с Боровичами находятся. Мы слышали, как за 60 км от нас, на станции Хвойная, откуда шли электрички на Ленинград, рвались снаряды. Видели, как в стороне от Хвойной стояло зарево огня. Но город Боровичи не был под оккупацией. Вот тут жители и вспомнили тот крест, который спас город от «гитлеровской чумы».

В нашем городе нашли себе приют многие ленинградцы, которым удалось выехать через Ладогу, по дороге жизни. Все школы были переоборудованы под гостиницы. А мы — ребятишки — сразу стали взрослыми, помогая своим мамам, как могли, т. к. отцы, старшие братья и сестры ушли на фронт.



Исаакиевский собор. Санкт-Петербург

Детская страничка

МАЙСКАЯ ГРОЗА

*Постепенно просыпаясь от глубокого зимнего сна,
вся природа ждёт светлый и желанный месяц май.*

Наконец-то миновала ранняя весна с ее распутицей на дорогах, разливами рек и половодьем, и с радостными хлопотами примчались тёплые дни, а с ними пришли и первые майские грозы.

Чаще всего они случаются ночью, когда природа, еще непривыкшая к большому теплу, с наступлением вечерних сумерек отдыхает от дневного зноя. Однако нередко гроза приходит и при свете дня. Тогда в голубом небе весело грохочет весенний гром и можно увидеть, как первые дождевые капли, словно нити драгоценных жемчужин, протянулись в воздухе и засеребрились в лучах солнца. А потом начинается такой ливень, что кажется, будто кто-то льёт дождём из ведра. Кругом с пригорков бегут говорливые потоки воды, о чём-то важном шумит молодой листвой лес, словно хочет поведать нам заповедную тайну, и отовсюду слышен птичий гомон.

Майская гроза всегда приносит всем радость, не то что грозы позднего лета, когда небо закрывается тёмными тучами и на их фоне зловеще сверкают зигзаги молний. А в мае при грозе даже гром не страшен. И, действительно, почему его надо бояться? Ведь гром происходит от сотрясения воздуха после того, как сверкнёт молния. Маленькую безопасную молнию может сделать каждый. Для этого надо взять батарейку от карманного фонарика и соединить её полюса проволокой. В момент соединения произойдет электрический разряд в виде маленькой искорки. Это и есть крошечная молния.

Большая молния – это тоже электрический разряд, только огромной разрушающей силы. Он возникает обычно между грозовыми облаками, и тогда это безопасно для людей, находящихся на земле. Но молнии могут ударять в деревья, одиноко стоящие в поле, в ветряные мельницы, церкви и сжигать или разрушать их. Если электрический разряд пришелся в горную породу, кирпич или песок, то они расплавятся, а потом затвердеют.

Тихим летним вечером, после знойного дня можно наблюдать молнии, после которых не гремит гром. Их называют зарницами.

◆ Прекрасная поэзия

Колокольный звон
Над землей плывет,
А в монастыре
Братский хор поет:
— Господи, помилуй.

Инок-канонарх
Положил поклон.
И тотчас затих
Колокольный звон.
— Господи, помилуй.

— Господи, воззвах,
Тenor возгласил,
Канонарху хор
Слаженно вторил.
— Господи, помилуй.

Свечи, образа,
Мантри, кресты.
Братия поет
Грустный глас шестой.
— Господи, помилуй.

Схимники в крестах,
Бороды, как снег,
Потупив глаза,
Молятся за всех.
— Господи, помилуй.

Странники стоят,
Молится народ.
Русь еще жива,
Русь еще поет.
— Господи, помилуй.

Братский хор умолк,
Снова перезвон.
Только слышно мне,
Как со всех сторон:
— Господи, помилуй.

Твой черед настал,
Молодой звонарь,
Пробуди простор,
Посильней ударь.
— Господи, помилуй.

С музыкой такой
Хоть иди на смерть!
Много ли тебе,
Русь Святая, петь?

Иеромонах Роман (Матюшин)

КУВШИНКА



Её называют еще белой лилией. Посмотришь на неё, глаз не отведёшь: так хороша она. Но мало теперь можно увидеть кувшинок в водоёмах.

Цветёт кувшинка долго, с конца мая по август. И не только красотой своей покоряет нас белая лилия. Её цветки «знают» время: раскрываются в 7 часов утра, а закрываются точно в 5 часов вечера, хоть часы проверяй по ним.